

Государство и право, 2023, № 11

Савенков, А. Н. Строгович: теоретик советского уголовного процесса / А. Н. Савенков, С. Б. Россинский // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 7-28. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167687/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена жизни, творчеству и научному наследию выдающегося советского ученого-процессуалиста, члена-корреспондента Академии наук СССР, доктора юридических наук, профессора Михаила Соломоновича Строговича (1894–1984). Рассматриваются основные этапы профессионального пути ученого.

Авторы:

А. Н. Савенков, член-корреспондент РАН, доктор юридических наук, профессор, директор Института государства и права Российской академии наук, главный редактор журнала «Государство и право» РАН;

С. Б. Россинский, доктор юридических наук, доцент, главный научный сотрудник сектора уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права Российской академии наук.

Керимов, А. Д. Капитализм и плутократия / А. Д. Керимов // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 29-37. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167688/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье анализируется диалектическая взаимозависимость капитализма и плутократии. Предлагается дефиниция последней. Выявляются две важнейшие, диаметрально противоположные тенденции в определении различными сегментами правящих элит современных государств своих ценностных установок и, соответственно, направлений конкретно-практической деятельности.

Автор: А. Д. Керимов, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора конституционного права и конституционной юстиции Института государства и права РАН.

Нанба, С. Б. Регионализм и регионализация: проблемы и перспективы в праве / С. Б. Нанба // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 38-48. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167689/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В концепции авторского понимания регионализм представляет собой идентификационную основу региона, а регионализация – практическую трансформацию публичной власти. На основе этого автором предложены

ПРАВА

подходы к категоризации регионализма и регионализации в понятийном аппарате современной юриспруденции.

Автор: С. Б. Нанба, кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник Центра публично-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

Липинский, Д. А. Обзор концепций юридической аномии в зарубежной и отечественной социолого-правовой мысли / Д. А. Липинский, А. А. Иванов // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 49-63. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167690/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассматриваются подходы к пониманию юридической аномии в работах зарубежных исследователей. Анализируется история возникновения данного понятия, определяется взаимосвязь юридического и социального в аномии.

Авторы:

Д. А. Липинский, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой «Конституционное и административное право» Института права Тольяттинского государственного университета;

А. А. Иванов, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры «Конституционное и административное право» Института права Тольяттинского государственного университета.

Пушкина, А. В. Защита прав и интересов сторон при взыскании с застройщика неустойки за нарушение сроков передачи объекта долевого строительства дольщику / А. В. Пушкина // Государство и право. – 2023. - № 11. — С. 64-71. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167691/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье дается характеристика разнообразных подходов к определению размера неустойки за нарушение сроков передачи объекта долевого строительства, существующих на практике. Отмечается, что отсутствие единообразия в методике подсчёта размера такой неустойки снижает правовую определенность и, как следствие, доверие к судебной системе.

Автор: А. В. Пушкина, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник сектора процессуального права Института государства и права Российской академии наук.

Спирин, М. Ю. Концепция права на неприкосновенность частной жизни в сфере труда в свете развития цифровой экономики / М. Ю. Спирин // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 93-98. — URL:

ПРАВА

<https://dlib.eastview.com/browse/article/94167694/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье представлен анализ категории «юридическая сила» с позиции определения её природы и особенностей содержания. Основное внимание уделено факторам, влияющим на происхождение юридической силы и последовательность её образования.

Автор: М. Ю. Спирин, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права и международного права Юридического института Самарского национального исследовательского университета им. академика С. П. Королёва.

Климов, И. В. Особенности природы как объекта экологических отношений / И. В. Климов // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 124-131. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167697/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье сравнивается институт возмещения потерь, возникших в случае наступления определенных в договоре обстоятельств, с договором имущественного страхования. Отмечается определенная экономическая тождественность рассматриваемых правоотношений, при этом обращается внимание на имеющиеся между ними экономические отличия и специфику правового регулирования.

Автор: И. В. Климов, руководитель направления корпоративного управления Департамента правового обеспечения Государственной корпорации «Ростех».

Долгиева, М. М. Уголовно-правовая охрана общественных отношений в сфере цифровых финансовых активов и цифровой валюты / М. М. Долгиева // Государство и право. – 2023. - № 11. - С. 132-138. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167698/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Исследование автора показало, что термин «криптовалюта» не входит в понятие цифровой валюты и тем более криптовалюты не являются цифровыми финансовыми активами. Криптовалюты определены автором как виртуальный актив, который может являться объектом финансовой деятельности и вместе с цифровыми правами и цифровой валютой все виды виртуальных активов вовлечены в денежный оборот, и, соответственно, отношения, складывающиеся в данной сфере, подлежат уголовно-правовой охране как разновидность финансовой деятельности.

Автор: М. М. Долгиева, кандидат юридических наук, советник юстиции, прокурор Главного уголовно-судебного управления Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

ПРАВА

Кобзарь-Фролова, М. Н. Финансовый рынок Российской Федерации: понятие, основные векторы развития / М. Н. Кобзарь-Фролова // *Государство и право.* – 2023. - № 11. - С. 147-154. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167700/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассмотрен финансовый рынок как совокупность денежных отношений, обеспечивающих аккумуляцию, перераспределение и инвестирование денежных средств. Автор перечисляет его элементы, приводит перечень нормативных правовых актов, регулирующих отношения в отдельных сферах финансового рынка, и прочее.

Автор: М. Н. Кобзарь-Фролова, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора административного права и административного процесса Института государства и права РАН.

Батурин, Ю. М. Реальный мир как дополнение метавселенной (грядущие трансформации права) / Ю. М. Батурин, С. В. Полубинская // *Государство и право.* – 2023. - № 11. - С. 155-169. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167701/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена правовым проблемам, связанным с созданием метавселенной – новой цифровой среды, использующей технологии виртуальной и дополненной / расширенной реальности.

Авторы:

Ю. М. Батурин, член-корреспондент РАН, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой компьютерного права и информационной безопасности Высшей школы государственного аудита (факультет) Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова;

С. В. Полубинская, кандидат юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник сектора уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права.

Черкасов, А. И. Универсализм в социальной политике скандинавских государств / А. И. Черкасов // *Государство и право.* – 2023. - № 11. - С. 178-184. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94167703/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассматривается роль принципа универсализма как «краеугольного камня» социальной политики скандинавских государств. Подчеркивается, что скандинавский универсализм традиционно базируется на более высоком уровне социального равенства, чем тот уровень, который присутствует в рамках иных

ПРАВА

систем социальной защиты, нацеленных на выборочный подход и социальную стратификацию.

Автор: А. И. Черкасов, кандидат юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник сектора прав человека Института государства и права Российской академии наук.